Новые  возможности  с программой  дистанционного обучения
                                     
Школа приемных родителей (ШПР) создана на базе МКОУ «Детский дом «Радуга» 28.09.2012г. Деятельность Школы направлена на подготовку лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка (детей), оставшегося без попечения родителей.
Основными принципами организации обучения в “Школе приёмных родителей” является: использование активных методов при проведении занятий.
Занятия сочетают в себе различные формы и методы обучения, такие как лекции, беседы, ролевые игры, тренинги, анкетирование, тестирование, консультирование   и др.;
Анализируя  деятельность ШПР  и консультируя  людей интересующихся приемным  родительством, стало понятно, что подготовка кандидатов в приемные родители нуждается в новой  форме обучения. Демократичной, простой  и свободной  системе  обучения.Именно поэтому мною разработана  программа для дистанционного обучения граждан в школе приемных родителей, ведь дистанционное обучение – новый образовательный стандарт, появившийся в нашей стране совсем недавно, но уже успевший завоевать свое место в педагогической среде.
Дистанционное обучение  имеет довольно большое количество преимуществ по    сравнению с другими формами обучения, среди которых:
-возможность обучения в привычной комфортной обстановке, не выходя из дома;
-установление индивидуальных сроков и темпов обучения с учетом особенностей слушателя;
-развитие способности к самоорганизации и самостоятельности, необходимой для обучения, при этом есть возможность связаться с педагогом и получить необходимую консультацию;
-существенная экономия денежных средств, поскольку дистанционное образование  можно  получить  без отрыва  от какого-либо производства (работы);
-дистанционное обучение экономит время и силы, необходимые для преодоления расстояний, например, когда слушатель постоянно проживает в другом населенном пункте  и вынужден ездить на занятия при очной форме обучения.
Современная технология дистанционного обучения предполагает самостоятельное освоение  необходимых учебно-методических материалов на протяжении определенного промежутка времени, при этом обучающийся может самостоятельно выбирать последовательность и темп изучения материала. 
[bookmark: _GoBack]Сегодня дистанционной программой  обучения может воспользоваться каждый вне зависимости от места жительства, возраста, уровня занятости и других критериев….И если вы решили принять в семью ребенка, но не знаете с чего начать….заходите на наш  сайт  www.detiraduga.ru,  www.vsemyou.ru.  Здесь вы сможете найти ответы на интересующие вас вопросы  и подготовиться  к ответственному шагу-приему ребенка в семью.


