Преодолевать трудности вместе

Семья – единственный путь обретения опыта семейного образа жизни для детей. Особенно это актуально для тех детей, которые воспитываются в государственных учреждениях. В связи с увеличением числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, передаваемых в семьи граждан, и активным развитием института замещающей семьи в настоящее время необходимо осваивать новые подходы и формы работы с этой категорией семей.
За последние годы во многих регионах Российской Федерации созданы службы сопровождения замещающих семей, оказывающие психолого-педагогическую помощь детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, проживающим в замещающих семьях, и их родителям. В связи с особым вниманием президента России к проблеме семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - создание служб такого рода – необходимая мера по предотвращению возврата приёмных (опекаемых) детей в детские дома.
В МКУ «Центр содействия семейному устройству детей «Радуга» функционирует отдел семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, где замещающие родители могут воспользоваться услугой по оказанию им консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи и поддержки.
     Задача специалистов – оказывать своевременную и качественную помощь замещающим семьям в выстраивании и укреплении отношений между замещающими родителями и приёмными детьми, в обеспечении гармоничного воспитания и развития приёмных детей.
[bookmark: _GoBack]Для того, чтобы замещающая семья смогла получить комплексную консультативную помощь, приёмный родитель (опекун, попечитель) должен обратиться в отдел семейных форм устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, по личной инициативе или по направлению Отдела охраны прав детства Управления образованием г. Юрги с заявлением о предоставлении услуги по оказанию консультативной помощи.
После первичной консультации с замещающим родителем, заключается двухсторонний договор между законным представителем и учреждением, оказывающим услуги замещающей семье. На основании запроса замещающего родителя, а также диагностики проблемного поля семьи, специалисты организуют дальнейшую работу с родителем и ребёнком.
Организация консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи замещающим семьям предоставляет возможность для большинства замещающих родителей повысить уровень педагогической культуры, укрепить отношения между ними и приёмным ребёнком, получить необходимые знания в области защиты прав и законных интересов приёмных детей, а самим детям – психологическую поддержку и помощь в сложных ситуациях взаимодействия с его новой семьёй.
Трудности и проблемы, возникающие в ходе проживания ребёнка в замещающих семьях, показывают насколько ответственен приём детей в семью. Необходимо, чтобы эти семьи проявили много мудрости и терпения для преодоления всех трудностей, и проблем, связанных с постоянным проживанием приёмного ребёнка в семье. Зачастую замещающие семьи остаются один на один со своими проблемами, непониманием окружения в отношении принятия детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Часто замещающие родители надеются на свои силы, рассчитывают на помощь родных и близких. Но случаются ситуации, которые не всегда можно предвидеть, когда необходимо участие профессионалов, поддержка компетентных специалистов.
Главная задача оказания консультативной, психологической, педагогической, юридической, социальной и иной помощи замещающим родителям – это объединить усилия команды специалистов и замещающей семьи, чтобы помочь ребёнку адаптироваться к жизни в новых условиях, найти своё место в замещающей семье, войти в контакт со своим новым окружением и оказывать ребёнку поддержку.
Уважаемые приёмные родители, опекуны и попечители! Если у Вас возникли трудности и Вам нужна поддержка, мы ждём Вас по адресу: г. Юрга, ул. Машиностроителей, 14.
Телефон для справок: 3 – 82 – 82.
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