Каждому ребёнку «Тёплый дом»
	Уже неоспоримый факт, что даже самое лучшее учреждение не сможет заменить и обеспечить ребёнку без родителей душевное тепло, поддержку и, что важно, полноценное развитие, успешную социализацию при переходе в самостоятельную жизнь.
	Опыт проживания в семье, а не в условиях государственного учреждения детям из детского дома очень нужен. Выйдя из стен детского дома, дети не знают базовых вещей, которые были бы для них естественны, если бы они жили в семье. В подавляющем большинстве случаев, выходя из детского дома, 15-18-летние дети не могут жить самостоятельно, не умеют наладить контакты в профессиональной деятельности, создать постоянную семью и растить своих детей. Они не виноваты в том, что попали в детский дом и не виноваты в том, что система интернатных учреждений способствует выработки у них привычки жить на всём готовом и формирования понятия, что им все должны. Отсутствие перед глазами модели семьи затрудняет детям, оставшимся без попечения родителей адаптацию в обществе.
	Поэтому детям из детского дома так необходимо побывать в настоящей семье: сходить в магазин вместе со взрослыми, увидеть отношения между родителями и детьми, пожить повседневной жизнью обычной семьи. Для них это бесценный опыт, который поможет им социализироваться.
	Если вы хотели бы поделиться с ребёнком из детского дома теплом домашнего очага, но у вас нет возможности усыновить его, взять под опеку или в приёмную семью, то вы можете взять ребёнка к себе домой на несколько дней в рамках временной передачи воспитанников в семью. Наибольшую пользу временная передача приносит обычно подросткам, поскольку в силу их возраста, устроить их в семью гораздо сложнее, чем детей младшего возраста.
Мы, сотрудники МКУ «Центр содействия семейному устройству детей «Радуга» хотим разъяснить, что же это такое «временное пребывание детей детского дома в семье» или «гостевая семья».
	Это форма помощи ребёнку детского дома без оформления его на постоянное проживание в семье. В выходные, праздничные или каникулярные дни ребёнок на правах гостя посещает и (или) кратковременно проживает в семье.
	Такая форма помогает ребёнку выйти за рамки, созданные системой воспитательного учреждения, почувствовать, как функционирует семья, понять роли её членов, получить навыки ведения хозяйства и общения со взрослыми и другими детьми в семейном кругу.
	При временной передаче ребёнка из детского дома в семью осуществляется (по желанию гражданина) обеспечение ребёнка продуктами питания на указанный срок или денежной компенсацией на их приобретение.
[bookmark: _GoBack]	Взять «погостить» ребёнка из детского дома позволяет Постановление правительства РФ от 19.05.2009 г. № 432 «О временной передаче детей, находящихся в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан, постоянно проживающих на территории Российской Федерации». Для этого необходимо обратиться в отдел охраны прав детства Администрации г. Юрги с документами для оформления заключения о возможности быть временным воспитателем. С оформленным заключением мы будем рады видеть Вас в нашем учреждении по адресу: г. Юрга, ул. Машиностроителей, 14 (тел. 3 – 82 – 82).
	Проживание в семье даже в течение короткого промежутка времени может дать для развития ребёнка гораздо больше, чем годы, прожитые в казённом учреждении!
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