Всё начинается с семьи

  Семья - вот то, чем должен дорожить каждый человек. Ведь именно в семье полноценно развивается ребенок, постигает уроки жизни, ощущает поддержку близких, вырабатывает потребность быть любимым, учится уважать, заботиться, без чего не бывает истинной любви. Родные всегда поймут и простят, что бы не случилось.
      Чаще всего легко и на прочной основе создают свои семьи, люди выросшие в семье, где все было построено на  любви, уважении, доверии, где старшие учили и демонстрировали опыт общения и поведения в различных ситуациях, где всегда поддерживали своих, давая понять, что ты нужен семье.
      Дети которые растут в детских домах лишены заботы, любви, внимания, они лишены возможности просто поговорить по душам, открыть свое сердце.  У таких детей сильно искажены представления о семье. В детском доме  воспитываются дети,  которые не имели опыта проживания в семье или приобрели негативный опыт проживания в семье. Они создают свою  не правильную модель семьи и сами определяют свою роль в ней.
        Работниками детского дома проводится с детьми большая работа по формированию нравственно-психологической готовности к созданию собственной семьи для того, чтобы воспитанники могли безболезненно входить в систему социальных  отношений, создавать собственные полноценные семьи и воспитывать своих детей
       Подготовка  детей-сирот  к семейной жизни - это комплекс мер психолого-педагогического характера направленных на формирование правильного  представления о семье.
       В результате систематически проводимой работы воспитанники должны полностью научиться осознавать, что такое семья, иметь желание создать ее в будущем, понимать особенности развития детей и вероятность возникновения проблем при их воспитании. Тогда со временем они непременно захотят создать и свою ячейку общества, в которой сконцентрируется их мир, понимаемый и оберегаемый близким человеком, в которой родятся и будут счастливы дети, где они никогда не пострадают от безответственности и неправильных представлений своих родителей  о  семье и ее роли в жизни человека и общества.
     Роль семьи для человека велика. Именно в ней закладываются установки и ценностные ориентации, представления и ожидания, помогающие ребенку в последующем  успешно адаптироваться в жизни.
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